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ВСТУП 

        Актуальність теми. Стратегічна лінія соціальної державної політики 

підтримки материнства як різновид соціально-економічних прав і свобод 

особистості зафіксовано в конституціях більшості країн, у т.ч. України. За 

останні роки в нашій країні розроблено ідеологію та концептуальні засади 

державної соціальної підтримки материнства, сформульовано ключові 

положення щодо відносин держави і сім'ї, прийнято законодавчу базу 

забезпечення правових гарантій суверенітету родини, балансу сімейних і 

суспільних інтересів, визначено заходи, пов'язані з реалізацією основних 

функцій сім'ї та захистом соціально вразливих категорій. Досить велике 

значення має стимулювання народжуваності та захист материнства. 

Нормативно-правова база в Україні формується в межах норм, встановлених 

Конвенцією Міжнародної організації праці №103 «Про охорону материнства» 

, що набрала чинності 7 вересня 1955р.    

    Аналіз останніх досліджень і наукових праць. Огляд науково-

методичної літератури показав, що на сучасному етапі проблема соціального 

захисту материнства в Україні є малодослідженою. Розробленими є окремі її 

аспекти. Зокрема, різні питання соціально-виховної роботи з жіночою 

молоддю аналізували І. Братусь, О. Васильченко, І. Ковчина та інші. 

Соціально-педагогічний аспект вивчення материнства як складової 

батьківства представлено в наукових роботах Т. Алєксєєнко, Л. Буніної, Н. 

Гусак, В. Кравця, Н. Максимовської, Р. Овчарової, П. Щербаня.  

Метою магістерської роботи  є дослідження суті та особливостей соціального 

захисту сім'ї, материнства та дитинства в Україні.  

   Для  досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:  

1. Визначити сутність соціально-правової системи захисту материнства в 

Україні;  
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2. Охарактеризувати нормативно-правову базу соціального захисту материнства 

в Україні;  

3. Охарактеризувати поняття та форми соціальної допомоги по вагітності та 

пологах;  

4. Виділити та охарактеризувати етапи становлення  законодавства про 

соціальний захист сімей з дітьми;  

5. Встановити перелік та визначити зміст організаційно-правових форм та видів  

соціального захисту сімей з дітьми;  

6. Проаналізувати загальнообов'язкове державне соціальне страхування як 

організаційно-правову форму соціального забезпечення сімей з дітьми;  

7. Дослідити правове регулювання державної соціальної допомоги як форми 

соціального захисту сімей з дітьми;  

8. Надати рекомендації у сфері соціально-економічної та соціально- педагогічної 

підтримки материнства й дитинства в Україні на макро-, мезо- та макрорівнях.  

    Об'єктом дослідження є: соціально-економічна підтримка та соціальний 

захист сім'ї, материнства та дитинства в Україні.  

    Предмет дослідження – теоретичні та практичні засади соціально-

економічної та соціально - педагогічної підтримки і соціального захисту  сім'ї, 

материнства та дитинства в Україні.  

       Методи дослідження. Обрана тема має як наукове, так і практичне 

значення, а отже в процесі дослідження були використані загальнонаукові та 

емпіричні методи, а саме: аналіз; синтез; індукція; дедукція; порівняння; 

формалізація; абстрагування; моделювання; діалектичний; історичний; 

логічний; аксіоматичний методи.  

 Теоретичне значення роботи полягає у визначенні особливостей соціально - 

економічної та соціально – педагогічної підтримки і соціального захисту  сім'ї, 

материнства та дитинства в Україні. 
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Практична значущість результатів дослідження полягає у виробленні 

практичних рекомендацій з удосконалення соціального захисту сім'ї, 

материнства та дитинства в Україні.  

Апробація. За результатами дослідження опубліковано тези доповіді на тему 

«Соціальний захист материнства в Україні»   

Експерементальна база дослідження  Кам’янець-Подільський міський 

Центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

Апробація роботи. Основні результати магістерської роботи обговорювались 

на студентський науково-практичній конференції у Кам’янець-Подільському 

національному університеті імені Івана Огієнка. 

        Публікації. Робота висвітлена у статті. Опалюк О. М., Сторожук К. І. 

Соцціальний захист материнства в Україні Збірник наукових праць 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / За 

ред. Л.П. Мельник, В.І. Співака. Вип. ХХХІV. Серія: соціально-педагогічна.  

Кам’янець-Подільський: Видавець Панькова А. С., 2020. 228 с. 120-124с. 

         Структура роботи. Магістерська робота, зміст якої викладено на 120 

сторінках, складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел із 122 найменувань, 3 додатка та містить  5 таблиць.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО - ПРАВОВІ ЗАСАДИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

МАТЕРИНСТВА В УКРАЇНІ 

1.1.Сутність соціально-правової системи захисту материнства в Україні.   

  Діти – це майбутнє кожної країни, від їх кількості, їх здоров’я, освіти, 

значною мірою залежить майбутній стан демографічних процесів, життєвий, 

відтворювальний і трудовий потенціал населення країни. Особливу роль у 

житті дитини грає сім'я, яка забезпечує її захист, формування особистості, 

задоволення духовних потреб та первинну соціалізацію. Саме сім’ї належить 

особлива місія у зберіганні традиційних, цінностей, які є фундаментальними 

для розвитку будь-якого суспільства. [31].   

  Досвід світового товариства переконливо доводить, що інституціональні 

проблеми сім’ї більш ефективно вирішуються за допомогою спеціально 

організованої системи державної політики стосовно сім’ї, жінок, дітей і молоді. 

Розв’язання проблем у цій сфері повинно базуватися на законодавчому 

забезпеченні створення сприятливих умов для розвитку сім’ї, ефективного 

виконання нею репродуктивної, виховної, економічної, соціальної функцій, 

дотримання на практиці принципу рівності прав жінки і чоловіка, здійснення 

цілеспрямованої політики щодо працевлаштування молоді, профілактики 

дитячої бездоглядності та жебракування, запобігання соціальному сирітству. 

[31].    

  Україна, будучи членом міжнародного співтовариства, визначила 

пріоритети внутрішньої політики з охорони сім'ї, материнства і дитинства та 

широко впроваджує діяльність щодо створення середовища, сприятливого для 

дітей, в якому гідний розвиток і захист їх прав забезпечується з дотриманням 

принципів рівності, миру, соціальної справедливості, з урахуванням 
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моральних засад та цінностей українського суспільства, спрямованих на 

зміцнення сім'ї та морального здоров'я дітей в країні. [31].    

Визнані і ратифіковані міжнародні правові документи: Конвенція про 

права людини, Конвенція про права дитини [51], Конвенція про ліквідацію 

всіх форм дискримінації щодо жінок [52].   

Поняття «соціальний захист материнства» та «відтворення жіночої 

робочої сили» рідко згадується в наукових працях, а в законодавчій базі досі 

немає трактувань. Соціальний захист материнства працюючих громадян 

можна розглядати як сукупність фінансових відносин, що виникають під час 

відшкодування втраченого внаслідок вагітності, пологів та післяпологового 

періоду трудового доходу за рахунок добровільної та обов’язкової 

(державної) форм соціального захисту. 

Виконання жінкою репродуктивної функції зумовлює виникнення низки 

супутніх ризиків: 

– зменшення сукупного сімейного доходу або його втрата; 

– витрати, що зумовлені необхідністю обстеження в спеціалізованих 

медичних закладах; 

– витрати, що виникають через ускладнення під час вагітності та після 

пологів; 

– додаткові витрати, що пов’язані із народжен-ням дитини. 

Тобто,  репродуктивний період жінки характеризується виникненням різного 

роду ризиків, у тому числі  соціального ризику та його прояву, оскільки 

вагітність та пологи супроводжуються, з одного боку, загрозою та патологією 

в період вагітності, пологів, післяпологовому періоді, а також загрозою 

материнської та дитячої смертності, з іншого – втратою або зниженням 

сукупного сімейного доходу; додатковими витратами, пов’язаними з 

народженням дитини, витратами на лікування та обстеження. [10].   
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ВИСНОВКИ 

        Таким чином, у магістерській роботі визначено сутність соціального 

захисту материнства та дитинства в Україні,  проаналізовано наявність 

механізмів соціального забезпечення дитинства й материнства є юридично 

обумовленим фактом. Тобто його наявність відповідає обов’язку держави 

піклуватися про вразливі версти населення; також правовий захист дитинства 

й материнства не тільки є суто нормативним механізмом, вираженим у 

положеннях конкретних офіційних актів, а і являє собою цілісну наукову 

проблематику, з приводу якої висувається багато доктринальних поглядів.  

        Питання соціального захисту передбачено Конституцією України та 

розглядається різними галузями права.  

     Наявність механізмів соціального забезпечення дитинства й 

материнства є юридично обумовленим фактом. Тобто його наявність 

відповідає обов’язку держави піклуватися про вразливі версти населення; 

також правовий захист дитинства й материнства не тільки є суто нормативним 

механізмом, вираженим у положеннях конкретних офіційних актів, а і являє 

собою цілісну наукову проблематику, з приводу якої висувається багато 

доктринальних поглядів.  

      Сімейна політика – це відносно відособлена частина соціальної 

політики, що впливає на функціонування сім’ї (як одного із суспільних 

інститутів) та індивіда  (як носія сімейних ролей, що він виконує поряд з 

іншими соціальними ролями). Така політика направлена на самореалізацію та 

самостійне вирішення проблем, з якими зіштовхується сім’я.  

     Міжнародно-правові стандарти соціального захисту сім’ї, дитинства, 

материнства та батьківства можна класифікувати так: 1) залежно від характеру 

і ступеня обов’язковості документа, в якому вони містяться: а) декларації; б) 
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пакти; в) конвенції; г) рекомендації; д) хартії; е) кодекси; є) міждержавні 

договори (багатосторонні, двосторонні), міжурядові договори, міжвідомчі 

договори; 2) залежно від суб’єкта прийняття міжнародного документа, в якому 

містяться стандарти соціального захисту сім’ї, дитинства, материнства та 

батьківства: а) ООН (Організація Об’єднаних Націй); б) МОП (Міжнародна 

організація праці); в) Рада Європи; г) СНД (Співдружність Незалежних 

Держав); д) держави, уряди країн, окремі відомства (Болгарія, Естонія, Іспанія, 

Латвія, Литва, Португалія, Польща, Румунія, Словаччина, Угорщина, Чехія); 

3) за сферою дії міжнародні документі діляться на а) універсальні (які повинні 

виконуватись і дотримуватись більшістю країн), це, наприклад, міжнародні 

документи ООН, МОП тощо; б) регіональні (ті, які чинні в межах конкретного 

регіону), наприклад, ЄС, СНД; в) двосторонні (міжнародні норми обов’язкові 

тільки для країн, які підписали відповідні угоди у сфері соціального захисту).  

      Від того, як захищене населення, залежить добробут суспільства,  

ступінь соціальної стабільності та здатності протистояти чинникам 

зовнішнього середовища.   

     Питання соціального захисту материнства є важливим і актуальним для 

політики держави, спрямованої на приріст здорового населення країна. Тому 

Уряду України варто доопрацювати правову базу. Врахувати наявні проблеми 

та недоліки, приділити особливу увагу соціально-вразливим групам 

населення.  

     На сьогодні проблема фінансової підтримки материнства і дитинства є 

настільки актуальною та розгалуженою, що потребує єдиного 

координаційного центру, відокремленого в структурі загальнодержавного 

Фонду соціального страхування   

     У механізмі соціально-правового захисту материнства і дитинства на 

першому місці стоять соціальні грошові виплати – допомоги, компенсаційні 
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виплати, субсидії. Серед них найважливіше значення має система державної 

допомоги громадянам, які мають дітей.   

     Рівень фінансового забезпечення соціального захисту сімей з дітьми 

постійно збільшується, проте його частка видатків зведеного бюджету не 

перевищує 1%. Фінансування з місцевих бюджетів також має місце, переважно 

у вирішенні нагальних житлових питань, освіти і охорони здоров’я.  

    Соціально-педагогічна підтримка материнства й дитинства 

реалізовується через волонтерську діяльність, різноманітні організації, фонди, 

соціальні проєкти та програми.   

     Департаменти соціальної політики, ЦСССДМ покликані реалізовувати 

державну політику через надання соціальних послуг різним категоріям дітей, 

сімей та молоді.  

      За сприяння держави, громадських і благодійних організацій, 

соціальних служб соціально-педагогічну підтримку материнства й дитинства 

сім’ям і особам, які опинилися у складних життєвих обставинах покликані 

надавати заклади соціального обслуговування (цілодобові та денні 

стаціонари).   

      Релігійні організації першими здійснили спробу започаткувати в Україні 

мультидисциплінарні команди різних фахівців (священника, лікаря, 

психолога, соціального педагога/соціального працівника) для реалізації 

соціальнопедагогічної підтримка материнства й дитинства через нові форми, 

запроваджені в Україні релігійними структурами.    

    Практика соціально-педагогічної підтримки материнства й дитинства у 

сфері охорони здоров’я охоплювала: 

 -патронаж новонароджених, планові обстеження різними фахівцями, 

допомогу матері й дитині в поліклініці за потребою, що передбачає надання 
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консультативних, психологічних та профілактичних послуг (для дітей 

немовлячого і раннього віку); 

 - заклади дошкільної освіти, заклади середньої освіти, літні оздоровчі табори, 

дитячі санаторії, санаторії матері й дитини, покликані надавати низку послуг 

(первинна профілактика; фізичне виховання; гігієнічне виховання; 

імунопрофілактика; соціалізація, соціальна адаптація; диспансеризація, 

безоплатне медичне обслуговування дітей, лікувально-профілактичні заходи, 

організація якісного і здорового харчування у шкільних їдальнях, 

фізіотерапевтичні процедури, лікувальна фізкультура і масаж (для дітей 

дошкільного та шкільного віку)).  

       В Україні посада соціального працівника в закладах охорони здоров’я 

ще офіційно не введена. 

       У недержавному секторі соціально-педагогічна підтримка материнства 

й дитинства у сфері охорони здоров’я реалізовувалася через започатковані 

міжнародні та регіональні проєкти, програми та фонди. 

     У державному секторі у сфері освіти послуги соціально-педагогічної 

підтримки материнства й дитинства покликані надавати ЗДО (психологічні, 

розважально-дозвіллєві, соціально-педагогічні (супроводу, патронажу, 

профілактики), освітні); ЗСО, пришкільні табори, позашкільні заклади, літні 

оздоровчі табори, спеціалізовані дитячі заклади (соціалізації, соціальної 

адаптації, діагностичні, прогностичні, консультативні, захисні, профілактичні, 

соціально-перетворювальні, організаційні, фандрейзингу, педагогічного 

просвітництва, педагогічної пропаганди, сайту для батьків та ін.; заклади 

професійної (професійно-технічної) освіти та ЗВО (виплата соціальних 

стипендій, надання матеріальної допомоги та заохочення студентам-батькам; 

безкоштовні обіди та проживання в гуртожитку; нагородження урядовими 

іменними, обласними стипендіями та стипендіями вченої ради університету).  
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       У недержавному секторі соціально-педагогічна підтримка материнства 

й дитинства у сфері охорони освіти реалізовувалася через діяльність ЗДО 

(приватні, центри розвитку дитини), ЗСО та позашкільних установ приватної 

форми власності; за допомогою фізичних осіб, які мають педагогічну освіту та 

ліцензію на право надання освітніх послуг, мають право користуватися 

послугами соціально-педагогічного патронажу. 

       У державному секторі соціально-педагогічна підтримка материнства й 

дитинства в соціальній сфері реалізувалася на макро- (Міністерство соціальної 

політики України у взаємодії з МОЗ, МОН, МВС, Мін’юстом України через 

директорати та департаменти), мезо- (управління/відділи у справах сім’ї, 

молоді та спорту, управління соціального захисту населення), мікрорівні 

(департаменти соціальної політики, ЦСССДМ).   
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